



①瞧,这名“小菜农”干起活来多带劲儿。  
②“我是种菜小能手”活动中,孩子们抢着干活。  
③劳动过后,孩子们高兴地领到了“劳动光荣证”。  
本组摄影 记者 王媛 实习生 马晓彤

# “几锄头下去,手臂就酸了”

29个孩子昨日四门塔景区体验农活

## “小菜农”收工游景区

经过一阵忙碌,孩子们兴奋地在自己耕种过的菜地前合影留念。随后,四门塔风景区让导游带着孩子们游览景区,感受千年历史古迹的风采。

位于历城柳埠的四门塔风景区,以1961年国务院公布的全国首批重点文物四门塔命名,它建于公元611年,塔身由雕刻着几何花纹的大块青石砌成,单层方形,四面各辟一半圆形拱门,故称四门塔。

景区还有始建于1600多年前的神通寺,是齐鲁最早的佛教寺院,从东晋到隋唐一直是山东地区的佛教中心。龙虎塔在四门塔西北白虎山东麓,虽然建造年代无考,但从建筑风格推断,塔基、塔身部分为盛唐建筑,上部砖砌部分为北宋补建。

现存摩崖造像二百一十尊的千佛崖,让孩子们惊叹不已。千佛崖造像始凿于唐初武德(618—626)年间,造像时间长达60余年。千佛崖造像保存基本完好,是唐初雕刻造像艺术的杰作。而神通寺墓塔林是金、元、明三代所遗留,有五十余座,现存数量居全国第四位。

本版撰写  
记者 赵丽 赵恩霆  
实习生 段越 牛耘



本报8月27日讯 27日,由本报和济南大学学校联合主办的“暑期成才NO.1”中小生大型社会实践活动进入最后一站——“我是种菜小能手”,29名孩子走进南部山区的四门塔风景区,在景区工作

人员手把手指导下,学习使用锄头、铁耙、铁锹等农具,一板一眼地整地、打田垄、浇水、撒下白菜、菠菜籽,忙得不亦乐乎。

27日上午9点30分,29名孩子排着队叽叽喳喳地进入四门塔风景区,看到山

色郁郁葱葱、流水潺潺,他们个个都很兴奋。景区工作人员已经准备好图文并茂的展板,给孩子们一一介绍锄头、铁耙、铁锹、镰刀等农具的用处。

在景区的农耕体验田,孩子们三四人一组,跟随工作人员,有模有样地学起种菜。魏菜、魏小琳堂姐妹两人种的是大白菜。11岁的魏菜之前从来没有下地干过农活,看到老师黄会云熟练地使用锄头、铁锹,打出一

条短短的田垄,她和同组的两个小伙子争着拿起锄头,照着老师的样子甩开膀子干起活来。不过用起长长的锄头,孩子们还是有点吃力。因为前段时间连续降雨,泥土非常湿软,一锄头下去,上面马上粘起一个土团,再举起来就增加了重量,“几锄头下去,手臂就酸了。”

种菠菜不需打田垄,但是整地、翻地、扬地、浇水、撒种、盖土,一个完整的流程下来,可让孩子们感慨,

“种菜真是门学问”。撒完种子,眼见细小的菜籽藏在了泥土中,山师附小四年级10班雏鹰小队的胡云舒、姜子笛等几个孩子忍不住问,“种子得几天才能长出来呀?”当指导老师陈冬梅回答五六天就可以出苗时,孩子们发出了“哇”的感叹声。

种完菜,每个孩子都得到一张“劳动光荣证”。山师附小五年级8班雏鹰小队的队员说:“亲身体验过,才知农民的不易。”

## “放了蚯蚓,它是益虫”

“小菜农”里有一名来自洪家楼小学五年级的叫安晓宇,他可是一群孩子中有种菜经验的“小菜农”。

安晓宇说,自己家门前的花坛里原来都是杂草,妈妈觉得闲着也是闲着,干脆锄了杂草种了点菜,安晓宇也逐渐成了种菜“小专业户”。

到了菜地,安晓宇麻利地把背包放下,开始围着老师学习种菜技术,等老师示范完了,他迫不及

待地要一显身手。看到他整地、扬地一套程序做得有模有样,指导老师笑着夸奖起来:“干得真不错!”

“一条蚯蚓!”大家正忙得热火朝天时,同组的小伙伴李放飞突然惊叫起来,原来他用锄头刨地时,从土里翻出了一只蚯蚓。“放了蚯蚓,它是益虫,它能松土!”安晓宇一边接过蚯蚓往泥土里放,一边告诉旁边的小伙伴,看来他对蚯蚓还很有研究呢。

## 种完菜,背起“汗滴禾下土”

来自山师附小一年级2班雏鹰小队的车之远,叶锦石、张庆晨,在四门塔景区“农耕体验课堂”不但学习了怎样种白菜,还感受到了劳动果实来之不易。

第一次看到形状酷似猪八戒“九齿钉耙”的农具——铁耙,三个小伙伴如获至宝,谁也不让谁,“我先来,我先来……”看着三个小男孩你争我抢的架势,指导他们种菜的韩老师灵机一动,想出了“猜丁壳”的好主意。三个小伙伴听后也点

头赞同并立即行动。“战火”硝烟云散后,仨人开始轮流平整土地,嘴里还不时念叨着“真好玩,真好玩……”

“你看人家种得多好啊!”忙活一阵儿后,看到旁边小组的小伙伴已经开始撒起了菜种,车之远急了,忍不住跑到附近“取经”。同伴叶锦石和张庆晨也跟着跑了过来。“回来回来,怎么仨人都‘叛变’了?我们还没创完呢,所以看着没他们的好。”看着小徒弟们“叛变”了,韩老师急忙劝他们“归

队”。

“回心转意”之后,三个小伙伴在韩老师的带领下,一会儿用脚把锄头上粘着的泥巴弄下来,一会儿用小木棍在平整好的土地上捅小洞,一会儿又争先恐后地把菜籽放在洞里面,最后又把种子“藏”了起来。种菜的任务终于完成了,看着满是泥巴的黑乎乎的小手,叶锦石突然感叹了一句“汗滴禾下土”,听了这一句,周围的几个小伙伴不约而同地背起了《锄禾》。

# 品“十大海鲜”赏“中华月季”

莱州市是“中国月季之都”,在“中华月季园”内,共栽植有五大种类、七个色系的月季花20多万株,其它绿化苗木200多种、1万多株,建立的月季种质资源库现已保护收集1000多个品种,是著名的赏花胜地。



梭子蟹(三疣梭子蟹)、对虾、大竹蛏、花蛤(文蛤)、鲷米鱼(半滑舌鲷)、针良鱼(扁颌针鱼)、海参(刺参)、多宝鱼(大菱鲆)、桃花虾(脊尾褐虾)、海湾扇贝

